

入选第二批省级“新星”产业群培育名单

南太湖新区崛起发展新势力

记者 王家慧

本报讯 浙江省制造业高质量发展领导小组办公室日前公布了第二批省级“新星”产业群培育名单,湖州南太湖新区新能源汽车锂电池产业群成功入选。

据悉,“新星”产业群是依托新科技、聚焦新领域、创造新供给,引领未来发展、创造竞争优势、势可燎原的星星火种,是具有快速成长性、技术领先性、生态协同性的企业群落。“新星”产业群主要围绕“3+X”重点领域,即数字经济、生命健康、新材料三大科创高地的重

点产业领域和高端装备、现代消费品等其他新兴产业领域。

锂电池作为新能源汽车“三电”的关键组成部分,不仅是新区“3+1+N”绿色高端产业体系的主要组成部分,也是新区的主导产业和核心产业。这两年,该产业在新区已初步形成了集聚发展的态势,具备集群培育发展的条件和基础,部分锂电池企业在电池快充技术、电池循环寿命等方面达到行业领先水平。

新区经发局相关负责人说,据初步统计,新区已经集聚80GWh产量的生产企业和在建项目,涵盖液态、固态新能源汽车锂电池系统总

成,涉及锂电池制造的相关材料和成套设备的完整产业链链条。其中,龙头企业微宏动力是国家动力电池创新中心成员单位,也是全市唯一一家“独角兽”企业,目前已建成产能4GWh锂离子电池及系统,预计2022年全年产值可以达到15亿元以上,增长50%以上。

与此同时,去年刚投产的卫蓝科技、正在建设的蓝固项目等,聚焦高能量密度、高安全、高功率、宽温区、长寿命的混合固液电解质电池和全固态电池产品,市场持续向好;“浙江省特别重大产业化项目”蜂巢能源设计产能30GWh、总

投资120亿元,将打造成智能化、数字化、低碳化的样板工厂,项目今年2月底逐步投产。

接下来,新区将深入实施产业链条提升、产业基础再造、企业体系构建、协同创新赋能、数智转型升级,着力推进一批标志性项目、培育一批领军型“链主”企业、集成一批高端化要素、突破一批重大技术产品,贯通产业链、创新链、要素链,全力将新能源汽车锂电池打造成为新区首个千亿级产业集群,使之成为新区经济增长新引擎、浙江省产业高质量发展示范产业集群。

十条意见促进开放型经济发展

记者 王家慧

本报讯 南太湖新区日前发布了促进开放型经济发展十条意见,进一步调整优化开放型经济政策服务,助力区内企业提升拓展市场的能力,深耕重点市场,开拓新兴市场,培育国际合作和竞争新优势,多措并举推动全区开放型经济高质量发展。

当前外贸形势仍然严峻复杂,世界经济和全球贸易增速回落,国际市场需求疲软,跨境贸易投资增长乏力,外贸企业面临一系列发展难题。这十条意见围绕“做大外贸

总量、做优外贸结构、做强外贸品牌、防范外贸风险”进行谋划,给当前面临严峻考验的新区外贸企业,送去了含金量十足的优惠政策。

具体来看,该意见鼓励外贸企业参加境内外各类展会,对符合条件的企业,年度补助展位费、人员费合计最高可达20万元。同时该意见鼓励企业进行境外投资。对经备案、核准到境外设立企业,最高可奖励30万元。在商务部平台注册并开展对外工程承包的企业,最高补助20万元。

打铁还需自身硬。意见明确指

出,鼓励外贸企业做大做强,推进外贸企业质量提升,支持外贸企业开展新业态新模式,鼓励开展跨境数字营销,并对有实绩的企业给予一定的资金奖励。其中,对当年度国际贸易额增量、进口额正增长量达标,获得国家专精特新“小巨人”、浙江省专精特新中小企业称号的生产型外贸企业和各类出口名牌商品等荣誉的外贸企业,都将给予奖励。

在应对贸易风险方面,该意见着力提高了外贸风险保障,支持企业充分利用出口信用保险工具防范外贸风险,对当年度国际贸易额达

标的投保企业,最高补助100万元。

在企业招引方面,对新招引的生产型企业(项目),鼓励落地后尽快开展外贸业务,对项目落地注册后一年内且年度国际贸易额达标的,单个企业也是最高奖励100万元。

新区相关负责人表示:“接下来,我们将加大政策宣传力度,不断提高政策的知晓度和执行率,并及时跟进政策落实的新进展、新成效,加快发挥政策效应,激发外贸企业主体活力,千方百计做大外贸份额,全力稳住新区经济大盘。”

新区首个省级特色产业风貌样板区诞生

省城乡风貌整治提升工作专班日前公布了全省第三批城乡风貌样板区名单,月亮湾特色产业风貌样板区成功入选,成为新区首个省级特色产业风貌样板区。该样板区双面临湖,南至通湖路,西至小梅山望湖亭,规模约117.8公顷,是集文旅、度假、休闲功能为一体的城乡特色产业园区。

图/南宣 文/乔滢煦



“共享药房”传递爱与温暖

记者 季风

本报讯 “家里人情况怎么样,有发烧或者其他症状吗,需要什么药品?”日前,在南太湖新区龙溪街道敢山社区“共享药房”,工作人员卢萌萌认真询问居民的情况和需求,一边做好记录,一边将物资分发给居民并耐心讲解注意事项。

得知社区设置了“共享药房”,不少居民特意前来,分享家中富余的药物。居民徐女士家中的孩子前几天突然发烧到39℃,四处都买不到儿童退烧药。“幸亏社区工作人员

将其他居民捐赠的药及时送给我,让小孩能尽快退烧,现在我也把家里富余的退烧药拿来,共享给有需要的人。”徐女士说。

据了解,为进一步缓解居民买药难的问题,新区各个街道依托党群服务中心、文化礼堂、卫生服务站、新时代文明实践站等阵地,设置了25个“共享药房”,配备抗原检测试剂、温度计、退烧药等物资,免费提供给有需要的居民。

这些“共享药房”,不仅传递着爱与温暖,更解决了居民的需求。日前,在仁皇山街道望山社区“共

享药房”,前来取药的居民有序排队。这里原本是核酸采样小屋,现在已经改造成“共享药房”,免费为居民提供相关药品和物资,给居民吃了一颗“定心丸”。社区工作人员费琦锋说:“这个点位周边小区多,居民过来领取也比较方便,希望能够缓解居民的购药难题。”

目前,疫情防控进入新阶段,对药品等物资的需求持续增多。康山街道汎港爱家社区以辖区的湖城26℃暖心驿站为站点,开设了“共享药房”和“公益互助线下平台”。

该社区工作人员通过多方渠道,精准快速找到辖区求助信息

后,在线下平台将物资交到有需要的居民手中,同时求助居民将家中多余的相关药物分享到社区线下平台,用来帮助其他求助居民。除了药物,线下平台还涉及水银温度计、口罩、消毒液和各类食材物资的分享互助。

新区宣传中心(文明办)相关负责人表示,“共享药房”作为爱心传递的载体,一方面可以帮助急需物资的居民,另一方面可以让居民通过这个平台来捐赠富余的物资,希望能够将有限的资源发挥最大作用,凝聚起疫情防控的强大合力,守护大家的健康。

见习记者 孙东玉

本报讯 “徐医生,我发热都三天了,麻烦您帮我看看……”近日,在康山街道社区卫生服务中心的门诊室里,主任徐巍正在根据患者的症状描述,为病人测量体温、讲解病情、开具药方。门诊室外的走廊上,等待就诊的患者已经排起了长队。

最近这段时间,类似这样的场景在新区各个基层卫生服务中心成为常态。突然骤增的发热患者,让卫生服务中心的西药退烧药一度紧缺。特殊情况下,龙溪街道社区卫生服务中心的中医科同步开出了中药方子,治疗退烧、身体疼痛及咳

嗽等症状。为了避免患者等待时间过长,造成不必要的交叉感染,其他科室的医护人员也一同加入分药队伍。他们加快节奏、简化流程,让患者尽快拿到药。

在诊疗过程中,不少医护人员也出现身体不适的症状。面对这样的现状,新区各街道社区卫生服务中心将各自症状较轻、身体有所恢复的医护人员召集起来,分批次安排大家轮班值守。

“现在是我们医护人员最艰难的时候,也是病人就医最困难的时候,我身体还能坚持,多一个人上班,可以让患者少等一分钟。”仁皇山滨湖街道社区卫生服务中心主任张晨说。目前该中心每日就诊的患

者人数在1000到1500人次之间,相较于往年数据翻了一倍,为应对群众的就医需求,他已经连续在门诊值班半个多月,每天满负荷运转。

除提供24小时的线下门诊服务外,新区各街道社区卫生服务中心同步开启了线上问诊、上门问诊等服务。趁着过了就诊高峰时段,杨家埠街道社区卫生服务中心主任陆琴琴与同事一起为80多岁的王大爷进行线上诊疗。在志愿者的帮助下,陆琴琴和同事确认好大爷的症状,随后再让医护人员上门送药。

此外,由全区各基层医疗卫生机构组建起的家庭医生团队,也一直在为辖区内行动不便的孕妇、老年人以及慢性病患者等群体提供着

多样化的诊疗服务。在凤凰街道社区卫生服务中心滨河卫生服务站服务的居民中,患有慢性病的老年人口在2500人左右,占常住人口的33%。近期,该站站长邹琴琴从早跑到晚,不停歇地为电话求助的群众提供上门诊疗等服务。

“现在有很大一部分患者向社区医院倾斜,下一步我们将关注辖区内老年人等重点人群的医疗救助工作,包括组织街道小分队进行重点人群上门排摸,联系市级医院为重点人群开通绿色通道,联合其他部门筹备备血氧仪、吸氧机等关键医疗物资,全心全意为新区群众的健康保驾护航。”新区社发中心相关负责人表示。

国内首款伴随式月球车亮相

记者 董宁盈

本报讯 浙江大学湖州研究院日前成功研发国内首款伴随式月球车原型机。月球车高65厘米,重50千克,能翻过20厘米高的石块,并能自主越过坡度最高为30度的深坑土丘。车上还安装了先进的立体视觉系统,可以以每秒20次的高频率锁定宇航员位置。

浙大湖州研究院空天机器人技术研究中心博士生胡瑞军说:“能跟随航天员运动,能够对航天员的工作场景进行拍摄记录,充当航天员出舱探测时的跟随助手和同伴的角色。”

接下来,科研团队还将建设足球场大小的实验基地,深度还原月面环境和宇宙环境,对月球车进行环境训练。

发放6万余份“健康防疫包”

记者 徐婧钰

本报讯 连日来,南太湖新区60岁以上老年人陆续收到了“健康防疫包”,防疫包内含有复方氨酚烷胺胶囊、板蓝根颗粒等解热镇痛类和清热解毒类药物,以及防护口罩、医用消毒洗手液等防护检测用品。

为切实保障60岁以上老年人基本用药需求,进一步解决其出现新冠感染后购药难的问题,新区于日前共计发放66206份“健康防疫包”。

“我们按照分批发放、逐步到位、不漏一人的原则,将‘健康防疫包’免费发放至60岁以上老年人的手中,为他们的健康保驾护航。”新区社会发展中心相关负责人说。

此外,新区还对高龄独居老人、重度残疾人、孕产妇、留守困境儿童、重病患者等重点人员进行排摸,已有2426人纳入重点服务对象名单。同时,面对疫情防控政策优化调整后的新形势,新区充分发挥基层党员干部、网格员、楼组长、党员志愿者等力量,为辖区内困难人群提供送医送药、代购代办等服务。目前已有202支服务小分队,共计1065人参与暖心配送服务。

新区社发中心相关负责人表示,接下来将继续重视疫情防控期间重点人群药品保障工作,用心用情做好群众的“贴心人”,进一步增强群众的获得感、幸福感和安全感。

新增微改造、精提升示范点

记者 徐婧钰

本报讯 2022年度湖州市“浙江省旅游业‘微改造、精提升’示范点”名单公布,南太湖新区西塞星空咖啡露营地、花漾营地入选营地基地类省、市级示范点。

据介绍,西塞星空咖啡露营地坐落在龙溪街道严家坟村,整体投资约450万元,通过设计和系列改造,成了喝咖啡和拍照的网红打卡地;花漾营地位于长田溪湿地,项目一

期依托8000平方米大草坪进行改造升级,结合现有的粉黛草、杜鹃谷、舟山水等自然景观,设置6种类型网红帐篷,并引进极速卡丁车、花漾烧烤、围炉煮茶等新型业态,成功打造南太湖野奢露营地。

接下来,新区将持续推动旅游业的“微改造、精提升”,把更多的目光投向乡村旅游,在不大拆大建的前提下,大处着眼、小处着手,充分发挥新区旅游资源优势,带动掀起文旅融合发展热潮。

七里亭港成为省级美丽河湖

记者 董宁盈

本报讯 浙江省水利厅近日公布了2022年度省级美丽河湖名单,新区七里亭港成功入选。

七里亭港南起康山街道车家桥,北至龙溪街道七里亭,全长5公里。在建设“美丽河湖”过程中,结合七里亭港沿岸优美的环境,新区深入挖掘水文化内涵,确定了“港畔诗

画,水韵长亭”主题,分别建设了西塞山水文化公园、“西塞晚渔”景观节点以及健身步道等设施,以优美的新形象全面展示“五水共治”成果。

据介绍,七里亭港沿岸于2019年进入苕溪清水入湖河道整治后续工程。在此过程中,新区相关部门通过系统治理和“美丽河湖”创建,新建了七里亭泵站,并对河道两岸堤防加固,周边环境也焕然一新。

专项整治“飞线”除安全隐患

记者 张鹏

本报讯 南太湖新区康山街道万汇春天社区日前积极开展老旧小区、专业市场“飞线”专项整治行动,对花鸟市场、江南车城率先开展“飞线”集中整治。这次专项整治行动由康山街道统一安排部署,各相关部门密切配合、分工合作,对辖区内各老旧小区、专业市场存在的“飞线”问题进行全面摸排后制定了专项整治方案。

经过多方共同努力,共整治“飞线”60多处,蜘蛛网式“飞线”现象得到了有效的治理,“电线整改之后对我们住户来说环境更好了、更安全了。”小区居民张先生表示。

万汇春天社区相关负责人表示,下一步,将持续加大对空中“飞线”的整治力度,确保高质量完成整体辖区“飞线”的整治工作,消除安全隐患,打造安全有序、整洁美观的居住环境。

强化廉洁自律意识



湖州市志和幼儿园全体党员职工日前赴湖州清廉馆参观学习,集中开展廉政警示教育,引导党员干部筑牢拒腐防变思想防线,强化党员干部的廉洁自律意识。

记者 季风 摄